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Topic:­ English
1)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: The first and the last parts of the sentence are marked 1 and 6. The rest of the
sentence is split into four parts and marked P, Q, R and S. These four parts are not given in their
proper order. Read the sentences and find out which of the four combinations is correct.

1. A non­renewable resource

P. are considered non­renewable resources in that their use is not sustainable

Q. by natural means on a level equal to its consumption.

R. Most fossil fuels, such as oil, natural gas and coal

S. is a resource of economic value that cannot be readily replaced

6. because their formation takes billions of years.

SQRP

PSRQ

QPRS

RQPS

Correct Answer :­SQRP 

2)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct article.

Discretion is ______ greater part of valour.

a

an

the

No article required

Correct Answer :­the 

3)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: The first and the last parts of the sentence are marked 1 and 6. The rest of the
sentence is split into four parts and marked P, Q, R and S. These four parts are not given in their



proper order. Read the sentences and find out which of the four combinations is correct.

1. Hibernation is a deep sleep

P. During hibernation the animal's body temperature drops

Q. that helps the animals to save energy

R. and its heartbeat and its breathing slow down

S. and survive the winter without eating much

6. So that it does not use much energy.

RQSP

PSQR

SPQR

QSPR

Correct Answer :­QSPR 

4)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: The first and the last parts of the sentence are marked 1 and 6. The rest of the
sentence is split into four parts and marked P, Q, R and S. These four parts are not given in their
proper order. Read the sentences and find out which of the four combinations is correct.

1. Water pollution is the contamination

P. when pollutants are directly or indirectly

Q. of water bodies, such as lakes, rivers, oceans, aquifers and groundwater

R. discharged into water bodies

S. This form of environmental degradation occurs

6. without adequate treatment to remove harmful compounds.

PQSR

SRQP

RSPQ

QSPR

Correct Answer :­QSPR 

5)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following question a parst of the sentence may have an error. Find out which
part of a sentence has an error and mark your answer accordingly. If there is no error, mark (d) ‘No
error’ as your answer.



He started working (a)/ for the company in 1995, (b)/ and have been there ever since. (c)/ No Error (d)

(a)

(b)

(c)

(d)

Correct Answer :­(c) 

6)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following question a parst of the sentence may have an error. Find out which
part of a sentence has an error and mark your answer accordingly. If there is no error, mark (d) ‘No
error’ as your answer.

Neither Rita (a)/ nor her sisters is (b)/ coming to the party. (c)/ No Error (d)

(a)

(b)

(c)

(d)

Correct Answer :­(b) 

7)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: The first and the last parts of the sentence are marked 1 and 6. The rest of the
sentence is split into four parts and marked P, Q, R and S. These four parts are not given in their
proper order. Read the sentences and find out which of the four combinations is correct.

1. Deforestation, clearance or clearing

P. where the land is thereafter converted to a non­forest use

Q. to farms, ranches, or urban use

R. is the removal of a forest or stand of trees

S. Examples of deforestation include conversion of forestland

6. The most concentrated deforestation occurs in tropical rainforests

PSRQ

RPSQ

SRQP

QSRP



Correct Answer :­RPSQ 

8)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Find the Word which is most similar to the given word.

Sad

Happy

Optimist

Miserable

Cheerful

Correct Answer :­Miserable 

9)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct option.

We need ______ butter for this cake.

few

a few

a little

the little

Correct Answer :­a little 

10)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct option.

There were only ______ bananas in the box.

the little

a few

the few

a little

Correct Answer :­a few 

11)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Find the word which is opposite to the given word.



Abundant

Prosperity

Huge

Vast

Scarce

Correct Answer :­Scarce 

12)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct prepositions.

The population has fallen _____three million ____ just under two and a half million in the last 30
years.

into, from

from, to

for, by

for, from

Correct Answer :­from, to 

13)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following question, there are four different words out of which one is wrongly
spelt. Find the wrongly spelt word.

Convince

Innovative

Pionear

Criteria

Correct Answer :­Pionear 

14)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Find the word which is most similar to the given word.

Extraordinary

Honest

wealthy



Miser

Remarkable

Correct Answer :­Remarkable 

15)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct conjunction.

The doctors are doing all that they can, _____ she's still not breathing properly.

hence

also

and

but

Correct Answer :­but 

16)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct preposition.

From the top of the skyscraper the cars _____ us looked like insects.

across

below

above

along

Correct Answer :­below 

17)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct option.

You ______ eat more food that contains a lot of fiber, such as fruit, vegetables and bread.

should

would

may

can

Correct Answer :­should 

18)



Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following question a parst of the sentence may have an error. Find out which
part of a sentence has an error and mark your answer accordingly. If there is no error, mark (d) ‘No
error’ as your answer.

You have to (a)/ choose among (b)/ tea and coffee. (c)/ No Error (d)

(a)

(b)

(c)

(d)

Correct Answer :­(b) 

19)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct conjunction.

She stands a good chance, ______ only two people are contesting the seat and the other candidate is
very unpopular.

but

while

and

since

Correct Answer :­since 

20)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct conjunction.

We haven't needed extra staff as yet, ____ we may need in the future.

and

but

because

hence

Correct Answer :­but 

21)

Question Stimulus :­



DIRECTIONS: In the following question a parst of the sentence may have an error. Find out which
part of a sentence has an error and mark your answer accordingly. If there is no error, mark (d) ‘No
error’ as your answer.

It have been (a)/ raining heavily (b)/ since Monday. (c)/ No Error (d)

(a)

(b)

(c)

(d)

Correct Answer :­(a) 

22)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following question a parst of the sentence may have an error. Find out which
part of a sentence has an error and mark your answer accordingly. If there is no error, mark (d) ‘No
error’ as your answer.

No sooner had I (a)/ entered the class (b)/ when the students stood up. (c)/ No Error (d)

(a)

(b)

(c)

(d)

Correct Answer :­(c) 

23)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct option.

The culprit ________ at the most incredible speed

has drove off

have drove off

drove off

have driven off

Correct Answer :­drove off 

24)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: The first and the last parts of the sentence are marked 1 and 6. The rest of the
sentence is split into four parts and marked P, Q, R and S. These four parts are not given in their



proper order. Read the sentences and find out which of the four combinations is correct.

1. A tsunami,

P. is a series of waves in a water body

Q. caused by the displacement

R. also known as a seismic sea wave

S. of a large volume of water

6. generally in an ocean or a large lake.

QRSP

PSRQ

RPQS

SQRP

Correct Answer :­RPQS 

25)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Find the word which is opposite to the given word.

Bravery

Strength

Cowardice

Courage

Honesty

Correct Answer :­Cowardice 

Topic:­ RC_English
1)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Read the following passage carefully and answer the questions given below it.

Poverty refers to a situation when people are deprived of basic necessities of life. It is often
characterized by inadequacy of food, shelter and clothes. In other words, poverty refers to a state of
privation where there is a lack of essential needs for subsistence. India is one of the poorest countries
in the world. Many Indian people do not get two meals a day. They do not have good houses to live in.
Their children do not get proper schooling. Poor people are the depressed and deprived class. They do
not get proper nutrition and diet. Their conditions have not sufficiently improved even long after over
65 years of our Independence.

What does the word 'inadequacy' mean?

Wealth



Superiority

Abundance

Shortage

Correct Answer :­Shortage 

2)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Read the following passage carefully and answer the questions given below it.

Poverty refers to a situation when people are deprived of basic necessities of life. It is often
characterized by inadequacy of food, shelter and clothes. In other words, poverty refers to a state of
privation where there is a lack of essential needs for subsistence. India is one of the poorest countries
in the world. Many Indian people do not get two meals a day. They do not have good houses to live in.
Their children do not get proper schooling. Poor people are the depressed and deprived class. They do
not get proper nutrition and diet. Their conditions have not sufficiently improved even long after over
65 years of our Independence.

What is poverty?

The state of being wealthy

The state of being poor

The state of being illiterate

None of the above

Correct Answer :­The state of being poor 

3)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Read the following passage carefully and answer the questions given below it.

Poverty refers to a situation when people are deprived of basic necessities of life. It is often
characterized by inadequacy of food, shelter and clothes. In other words, poverty refers to a state of
privation where there is a lack of essential needs for subsistence. India is one of the poorest countries
in the world. Many Indian people do not get two meals a day. They do not have good houses to live in.
Their children do not get proper schooling. Poor people are the depressed and deprived class. They do
not get proper nutrition and diet. Their conditions have not sufficiently improved even long after over
65 years of our Independence.

What does the author mean by the line, “people are deprived of basic necessities of life”?

People are provided everything that they require

Life is made comfortable and luxurious

People do not get even the bare minimum things required

None of the above

Correct Answer :­People do not get even the bare minimum things required 



4)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Read the following passage carefully and answer the questions given below it.

Poverty refers to a situation when people are deprived of basic necessities of life. It is often
characterized by inadequacy of food, shelter and clothes. In other words, poverty refers to a state of
privation where there is a lack of essential needs for subsistence. India is one of the poorest countries
in the world. Many Indian people do not get two meals a day. They do not have good houses to live in.
Their children do not get proper schooling. Poor people are the depressed and deprived class. They do
not get proper nutrition and diet. Their conditions have not sufficiently improved even long after over
65 years of our Independence.

Whose condition has not improved even long after 65 years of our Independence?

Poor people

General masses

Indian people

None of the above

Correct Answer :­Poor people 

5)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Read the following passage carefully and answer the questions given below it.

Poverty refers to a situation when people are deprived of basic necessities of life. It is often
characterized by inadequacy of food, shelter and clothes. In other words, poverty refers to a state of
privation where there is a lack of essential needs for subsistence. India is one of the poorest countries
in the world. Many Indian people do not get two meals a day. They do not have good houses to live in.
Their children do not get proper schooling. Poor people are the depressed and deprived class. They do
not get proper nutrition and diet. Their conditions have not sufficiently improved even long after over
65 years of our Independence.

What is the meaning of the word ‘depressed’?

Happy

Dejected

Optimistic

Cheerful

Correct Answer :­Dejected 

Topic:­ Hindi
1)

Question Stimulus :­

िहंदी का पहला महाकाי है:

पϊावत



ि▀य▀वास

पृκीराज रासो

मृगावती

Correct Answer :­पृκीराज रासो 

2)

Question Stimulus :­

..................... समास म┼ दोनो ंपद ▀धान होते ह╒ ।

ब╟█ीिह

िύगु

ύंύ

तΧु╛ष

Correct Answer :­ύंύ 

3)

Question Stimulus :­

िनђांिकत म┼ कौन­सा िवपरीताथ└क शо­युĵ है?

╡ोध­बैर

ែ�थावर­जंगम

Эास­पानी

चाय­कॉफी

Correct Answer :­ែ�थावर­जंगम 

4)

Question Stimulus :­

संिवधान के अनुŜेद 343 के ύारा िहंदी को ..................के ╜प म┼ माРता िमली है।

राױ├भाषा

राजभाषा

मातृभाषा

िवभाषा

Correct Answer :­राजभाषा 

5)



Question Stimulus :­

‘ऊिम└’ और ‘वीिच’ पया└यवाची ह╒:

जल के

लहर के

िनझ└र के

आकाशगंगा के

Correct Answer :­लहर के 

6)

Question Stimulus :­

िनђो♣ म┼ कौन­सा वाℓ ग़लत है?

‘गोदान’ िहंदी िलिप म┼ िलखा उपРास है

राकेश का आचरण बुरा है

आकाश ब╟त िवशाल है

मुझे एक िगलास पानी चािहए

Correct Answer :­‘गोदान’ िहंदी िलिप म┼ िलखा उपРास है 

7)

Question Stimulus :­

‘अंदर है और बाहर बहे, जो देखे सो मोरी कहे’­ िकसकी पहेली है:

खुसरो

जगिनक

घाघ

भ韀�री

Correct Answer :­खुसरो 

8)

Question Stimulus :­

समोŗδरत िभКाथ└क शо नही ंह╒:

जरा­ज़रा

पग­पग

कुल­कूल



गड़ना­गणना

Correct Answer :­पग­पग 

9)

Question Stimulus :­

‘रामचंि╪का’ नामक काי ╣ंथ के रचनाकार ह╒ :

अ╣दास

मैिथलीशरण गुЧ

केशवदास

रामभ╪ाचाय└

Correct Answer :­केशवदास 

10)

Question Stimulus :­

‘अपनी मनमानी करना और दूसरे के साथ तालमेल न रखना’ हेतु उपयु♣ लोकोε♣ होगी :

आधा तीतर आधा बटेर

अपनी­अपनी ढपली अपना­अपना राग

अंधेर नगरी चौपट राजा

िवनाशकाले िवपरीत बुεο

Correct Answer :­अपनी­अपनी ढपली अपना­अपना राग 

11)

Question Stimulus :­

उपकार को माननेवाला होता है:

उपकारी

कृतŵ

परोपकारी

ईεбत

Correct Answer :­कृतŵ 

12)

Question Stimulus :­

िनђांिकत म┼ सही वाℓ है:
तुलसीदास ने ‘रामचδरतमानस’ नामक ╣ंथ का िनमा└ण िकया



तुलसीदास ने ‘रामचδरतमानस’ नामक ╣ंथ का िनमा└ण िकया

तुलसीदास ने ‘रामचδरतमानस’ नामक ╣ंथ की रचना की

तुलसीदास ने ‘रामचδरतमानस’ नामक ╣ंथ को बनाया

तुलसीदास ने ‘रामचδरतमानस’ नामक ╣ंथ की सृिױ की

Correct Answer :­तुलसीदास ने ‘रामचδरतमानस’ नामक ╣ंथ की रचना की 

13)

Question Stimulus :­

िनђांिकत म┼ से कौन­सा िवकֽ िवलोमाथ┬ नही ंहै?

सृिױ­▀लय

अּה­उदय

╡म­अनु╡म

जड़­चेतन

Correct Answer :­╡म­अनु╡म 

14)

Question Stimulus :­

‘कृĀ’ शо का अथ└ है:

वासुदेव

वेदיास

ामפ

उ♣ सभी

Correct Answer :­उ♣ सभी 

15)

Question Stimulus :­

िकस छंद के ▀έेक चरण म┼ 26 मा╨ाएँ तथा 14 एवं 12 मा╨ाओ ंके बाद यित होती है?

गीितका

हδरगीितका

उ׃ाला

रोला



Correct Answer :­गीितका 

16)

Question Stimulus :­

............ की יाεЧ कई वाℓो ंतक प╟ँचती है ।

मुहावरे

अРोε♣

लोकोε♣

िभКाथ└क शо

Correct Answer :­लोकोε♣ 

17)

Question Stimulus :­

..................... म┼ िकसी יε♣ के जीवन चδर╨ का वण└न होता है।

एकांकी

▀बंध काי

▀गीत

गीितना℮

Correct Answer :­▀बंध काי 

18)

Question Stimulus :­

िजन वाℓो ंसे एक ि╡या के दूसरी ि╡या पर िनभ└र होने का बोध होता है; वह है:

िवधानवाचक

संदेहवाचक

संकेतवाचक

इŜावाचक

Correct Answer :­संकेतवाचक 

19)

Question Stimulus :­

‘म╒ चाहता ╠ँ िक म╒ भी कल तुґारे साथ ही घर चलँू’­ वाℓ है:

िवधानवाचक



संदेहवाचक

संकेतवाचक

इŜावाचक

Correct Answer :­इŜावाचक 

20)

Question Stimulus :­

‘क़लम तोड़ना’ मुहावरे का आशय है:

Рायाधीश ύारा फैसला िलखने के बाद क़लम तोड़ देना

ब╟त अŜा िलखना

अंितम िनण└य देना

परीāा म┼ कुछ न बनने पर िवϋाथ┬ का क़लम तोड़ते रहना

Correct Answer :­ब╟त अŜा िलखना 

21)

Question Stimulus :­

समास के ▀कार ह╒:

पाँच

छः

आठ

दस

Correct Answer :­छः 

22)

Question Stimulus :­

‘छΟीसगढ़ी’ बोली संबο है :

पूव┬ िहंदी से

पिמमी िहंदी से

राजែ�थानी िहंदी से

पहाड़ी िहंदी से

Correct Answer :­पूव┬ िहंदी से 

23)



Question Stimulus :­

जहाँ िकसी उε♣ म┼ व♣ा के अिभ▀ाय से दूसरे अथ└ की कֽना की जाय, वहाँ होता है:

अРोε♣ अलंकार

व╡ोε♣ अलंकार

अितशयोε♣ अलंकार

▌ांितमान अलंकार

Correct Answer :­व╡ोε♣ अलंकार 

24)

Question Stimulus :­

िनђांिकत म┼ से कौन­सा िवकֽ शо­युĵ है?

लā­लĉ

खट­खट

घर­वर

उ♣ सभी

Correct Answer :­उ♣ सभी 

25)

Question Stimulus :­

िनђांिकत म┼ कौन­सा कथन असέ है?

महाकाי म┼ आठ या उससे अिधक सग└ होते ह╒

महाकाי म┼ अद्भु त रस का ▀ाधाР रहता है

महाकाי म┼ अनेक छंदो ंका ▀योग होता है

महाकाי का नायक धीरोदाΟ गुणो ंसे यु♣ होता है

Correct Answer :­महाकाי म┼ अद्भु त रस का ▀ाधाР रहता है 

26)

Question Stimulus :­

कंुडिलया छंद िकन दो छंदो ंसे िमलकर बना है:

उ׃ाला−घनाāरी

गीितका−उ׃ाला

गीितका−रोला



दोहा−रोला

Correct Answer :­दोहा−रोला 

27)

Question Stimulus :­

‘परीāा लेना’ के िलए मुहावरा होगा:

अ□ के घोड़े दौड़ाना

कलम तोड़ना

कसौटी पर कसना

उपयु└♣ म┼ से कोई नही ं

Correct Answer :­कसौटी पर कसना 

28)

Question Stimulus :­

समोŗδरत िभКाथ└क शо ‘अंश­अंस’ के अथ└ ह╒:

भाग­कंधा

कम­अिधक

संपिΟ­धरोहर

सूय└­चं╪मा

Correct Answer :­भाग­कंधा 

29)

Question Stimulus :­

....................को āे╨ीय भाषा भी कहते ह╒ ।

मातृभाषा

िवभाषा

╣ामभाषा

संकरभाषा

Correct Answer :­िवभाषा 

30)

Question Stimulus :­

भाषा के माЄम से सौГया└नुभूित की अिभיε♣ .............. है ।



रस

सािहέ

अलंकार

काי

Correct Answer :­काי 

31)

Question Stimulus :­

Calculator के िलए िहंदी पाδरभािषक शо है:

गणन­कल

गणक

संगणक

गणनाकार

Correct Answer :­गणक 

32)

Question Stimulus :­

‘संāेपण’ के िवषय म┼ सही नही ंहै :

संāेपण की ▀ि╡या म┼ मूल तι बदल जाते ह╒ ।

इसम┼ अनेक शоो ंके िलए एक शо रखना चािहए ।

यह मूल अनुŜेद का लगभग ितहाई होना चािहए ।

इसम┼ समास­शैली अपनायी जाती है ।

Correct Answer :­संāेपण की ▀ि╡या म┼ मूल तι बदल जाते ह╒ । 

33)

Question Stimulus :­

मЄ▀देश का ▀ाकृितक सौदंय└, लोक­संृַאित और लोक­जीवन सरलता से ▀कट ╟आ है:

लोक बोिलयो ंम┼

समाचार प╨ो ंम┼

दूरदश└न पर

चलिच╨ो ंम┼



Correct Answer :­लोक बोिलयो ंम┼ 

34)

Question Stimulus :­

‘अधजल गगरी छलकत जाय’ लोकोε♣ का ताΧय└ है :

जल से आधी भरी गगरी छलकती ही है

अधूरा ŵान रखने वाला ǿादा िदखावा करता है

▀दश└न अिधक सार की बात कम

आडंबरयु♣ יε♣ या वुּה सारहीन होती है

Correct Answer :­अधूरा ŵान रखने वाला ǿादा िदखावा करता है 

35)

Question Stimulus :­

‘अशोक राजनगर म┼ रहता है’ वाℓ को ‘संकेतवाचक वाℓ’ म┼ बदलने पर होगा:

काश ! अशोक राजनगर म┼ रहता

यिद अशोक राजनगर म┼ रहना चाहता है तो रह सकता है

अशोक, तुम राजनगर म┼ रहो

शायद अशोक राजनगर म┼ रहता है

Correct Answer :­यिद अशोक राजनगर म┼ रहना चाहता है तो रह सकता है 

36)

Question Stimulus :­

िनђांिकत म┼ सही वाℓ है:

दही जम गया है

कोयल का कंठ सबसे मधुरतम है

वह शायद अवפ आयेगा

उपयु└♣ म┼ से कोई नही ं

Correct Answer :­उपयु└♣ म┼ से कोई नही ं

37)

Question Stimulus :­

िनराला की रचना ‘सरोज­ृּפित’ है:

शोक गीत



मु♣ काי

उपРास

कहानी

Correct Answer :­शोक गीत 

38)

Question Stimulus :­

‘कनक’ के अथ└ ह╒:

सोना, धतूरा

गंधक, अ▌क

ताँबा, मदार

चाँदी, चंपा

Correct Answer :­सोना, धतूरा 

39)

Question Stimulus :­

....................... के िलए अР­पु╛ष की वाℓ रचनाओ ंका ▀योग करना चािहए :

समास­िव╣ह

प׃वन

समोŗδरत शо

संāेपण

Correct Answer :­प׃वन 

40)

Question Stimulus :­

पदो/ंशоो ंके ▀έय का लोप होता है:

संिध म┼

समास म┼

ि╡या िवशेषण म┼

राजभाषा म┼

Correct Answer :­समास म┼ 

41)



Question Stimulus :­

‘नीरस’ शо का संिध िवŜेद है:

नी + रस

नीर + स

िनः + रस

िनर्: + स

Correct Answer :­िनः + रस 

42)

Question Stimulus :­

‘सजावट’ शо ▀έय है:

‘ट’

‘वट’

‘आवट’

‘जावट’

Correct Answer :­‘आवट’ 

43)

Question Stimulus :­

‘पाδरभािषक शо’ के संबंध म┼ सέ नही ंहै :

इनका ▀योग िकसी ŵान िवशेष के āे╨ म┼ होता है।

इनका अथ└ सुिनिמत होता है।

ये लĉाथ└ और ंיĶाथ└ म┼ ╣हण िकये जाते ह╒।

इनके अथ└ म┼ लचीलापन या िवकֽ नही ंहोता।

Correct Answer :­ये लĉाथ└ और ंיĶाथ└ म┼ ╣हण िकये जाते ह╒। 

44)

Question Stimulus :­

‘ऐिहक’ का ताΧय└ है:

जो सांसाδरक न हो

इस लोक से संबंध रखनेवाला

ऐितहािसक



देह संबंधी िचिकγा

Correct Answer :­इस लोक से संबंध रखनेवाला 

45)

Question Stimulus :­

‘मानवािधकार’ के िलए अँ╣ेजी पाδरभािषक शо है:

Spacial Man Rights

Men Rights

Human Rights

Fundamental Rights

Correct Answer :­Human Rights 

46)

Question Stimulus :­

बाल­पि╨का ‘देवपु╨’ कहाँ से ▀कािशत होती है?

Ļािलयर

जबलपुर

इंदौर

भोपाल

Correct Answer :­इंदौर 

47)

Question Stimulus :­

‘नױ▌­ױ कर देना’ हेतु मुहावरा है:

छ☺े छुड़ाना

ईटं से ईटं बजाना

ईटं का जवाब पΣर से देना

दाँत ख‛े करना

Correct Answer :­ईटं से ईटं बजाना 

48)

Question Stimulus :­

काי के बा‌ पā के अंतग└त आते ह╒ :

अलंकार−रस−शо Ѕिन−िवचार सौदंय└



अलंकार−रस−शо Ѕिन−िवचार सौदंय└

रस−Ѕिन−शैली−माधुय└

रस−नाद सौदंय└−छंद−Ѕिन

भाषा−गुण−अलंकार−छंद

Correct Answer :­भाषा−गुण−अलंकार−छंद 

49)

Question Stimulus :­

िनबंधाΫकता का गुण होता है:

संāेपण म┼

लोकोε♣यो ंम┼

प׃वन म┼

मु♣को ंम┼

Correct Answer :­प׃वन म┼ 

50)

Question Stimulus :­

............................... का ▀योग वाℓ के ▀संग म┼ होता है अलग नही ं।

लोकोε♣

मुहावरे

मुहावरे और लोकोε♣यो ं

उपसग└

Correct Answer :­मुहावरे 

51)

Question Stimulus :­

आचाय└ मњट के अनुसार काי­गुणो ंकी संġा है:

20

10

7

3



Correct Answer :­3 

52)

Question Stimulus :­

िहंदी किवता म┼ ‘मु♣ छंद’ का सू╨पात ╟आ :

आधुिनक काल म┼

रीितकाल म┼

अमीर ख़ुसरो ύारा

किववर िबहारी ύारा

Correct Answer :­आधुिनक काल म┼ 

53)

Question Stimulus :­

‘नरिसंहपुर­शहडोल­देवास­खंडवा’ म┼ बोली जाने वाली बोिलयो ंका ╡म है:

बंुदेली­मालवी­गोडंी­िनमाड़ी

बंुदेली­बघेली­मालवी­िनमाड़ी

बंुदेली­गोडंी­मालवी­भीली

बघेली­बघेली­कोरकू­मालवी

Correct Answer :­बंुदेली­बघेली­मालवी­िनमाड़ी 

54)

Question Stimulus :­

िनђांिकत म┼ से कौन­सा िवकֽ िवलोम है:

पृथा­▀था

अथ­इित

अिनױ­अिन״

आशा­ आकांāा

Correct Answer :­अथ­इित 

55)

Question Stimulus :­

‘▀गितशील वसुधा’ पि╨का कहाँ से ▀कािशत होती है?

सागर



भोपाल

जबलपुर

रीवा

Correct Answer :­भोपाल 

56)

Question Stimulus :­

‘जल’ का पया└यवाची है:

उदक

तोय

नीर

उ♣ सभी

Correct Answer :­उ♣ सभी 

57)

Question Stimulus :­

पिמमी िहंदी की ▀मुख बोिलयाँ ह╒ :

खड़ी बोली­█ज­बघेली­कКौजी­बंुदेली

खड़ी बोली­█ज­बाँग╜­अवधी­बंुदेली

खड़ी बोली­█ज­बाँग╜­कКौजी­बंुदेली

खड़ी बोली­█ज­िबहारी­अवधी­बंुदेली

Correct Answer :­खड़ी बोली­█ज­बाँग╜­कКौजी­बंुदेली 

58)

Question Stimulus :­

िनђांिकत म┼ कौन­सा कथन सही नही ंहै?

‘सूरसागर’ म┼ ▓ीकृĀ की लीला िवषयक पद सं╣िहत ह╒

‘सूरसागर’ के रचियता सूरदास ह╒

‘सूरसागर’ █ज भाषा म┼ िलखा गया ▓े״ महाकाי है

‘सूरसागर’ म┼ राम­कथा संबंधी पद भी िमलते ह╒

Correct Answer :­‘सूरसागर’ █ज भाषा म┼ िलखा गया ▓े״ महाकाי है 

59)



Question Stimulus :­

महाकाי और खंडकाי से िभК पϋबο कहानी को ...................... कहते ह╒ ।

लāण काי

वीर काי

आġानक गीत

▀याण गीत

Correct Answer :­आġानक गीत 

60)

Question Stimulus :­

‘िनव═द’ िकस रस का ែ�थायी भाव:

क╛ण रस

वाγׂ रस

शांत रस

अद्भु त रस

Correct Answer :­शांत रस 

61)

Question Stimulus :­

‘संभवतः बरसात हो’­ वाℓ है:

संकेतवाचक

संदेहवाचक

िवधानवाचक

इŜावाचक

Correct Answer :­संदेहवाचक 

62)

Question Stimulus :­

........... म┼ शоो ंका लĉाथ└ ╣हण िकया जाता है; वाŨाथ└ नही ं।

मसौदे

िवभाषा

मुहावरे



āे╨ीय बोली

Correct Answer :­मुहावरे 

63)

Question Stimulus :­

जबलपुर, भोपाल और इंदौर से ▀कािशत दैिनक समाचार प╨ है:

राज एċ▀ेस

हδरभूिम

चौथा संसार

ार समाचारדּ

Correct Answer :­राज एċ▀ेस 

64)

Question Stimulus :­

‘अक└ ’ शо के आशय ह╒:

कमल, ऐरावत

पसीना, मोर

पारा, चाँदी

सूय└, मदार

Correct Answer :­सूय└, मदार 

65)

Question Stimulus :­

‘बारेली’ और ‘पटेिलया’ बोिलयाँ िकस जनजाित की बोली के अंतग└त आती ह╒।

गोडं

कोरकू

भीली

बैगा

Correct Answer :­भीली 

Topic:­ RC_Hindi
1)

Question Stimulus :­



िनद═श: िनђो♣ काיांश पढ़कर िदये गये ▀עो ंके उΟर दीिजए:

हँस लो दो āण खुशी िमली ग़र, वरना जीवन भर ╡ंदन है।

िकसका जीवन हँसी­खुशी म┼, इस दुिनया म┼ रहकर बीता?

सदा सव└दा संघष╗ को, इस दुिनया म┼ िकसने जीता?

εखलता फूल ќान हो जाता, हँसता­रोता चमन­चमन है।

िकतने रोज चमकते तारे, िकतने रह­रह िगर जाते ह╒,

हँसता शिश भी िछप जाता है, जब सावन घन िघर आते ह╒;

उगता­ढलता रहता सूरज, िजसका साāी नील गगन है।

 

किव दो āण के िलए िमली ख़ुशी पर हँसने के िलए कहता, ℓोिक:

ख़ुशी म┼ हँसना चािहए

जीवन म┼ ख़ुशी काफ़ी ▀यासो ंके बाद आती है

जीवन म┼ दुःख की अिधकता है

हँसना ּתाּך के िलए अŜा है

Correct Answer :­जीवन म┼ दुःख की अिधकता है 

2)

Question Stimulus :­

िनद═श: िनђो♣ काיांश पढ़कर िदये गये ▀עो ंके उΟर दीिजए :

हँस लो दो āण खुशी िमली ग़र, वरना जीवन भर ╡ंदन है।

िकसका जीवन हँसी­खुशी म┼, इस दुिनया म┼ रहकर बीता?

सदा सव└दा संघष╗ को, इस दुिनया म┼ िकसने जीता?

εखलता फूल ќान हो जाता, हँसता­रोता चमन­चमन है।

िकतने रोज चमकते तारे, िकतने रह­रह िगर जाते ह╒,

हँसता शिश भी िछप जाता है, जब सावन घन िघर आते ह╒;

उगता­ढलता रहता सूरज, िजसका साāी नील गगन है।

 

तारे और चाँद के उदाहरण से किव कहना चाहता है:

सुख सदा नही ंरहता

चाँद­तारे भी हँसते ह╒



चाँद­तारे भी हँसते ह╒

िगरना­िछपना चलता रहता है

चाँद­तारे मौन रहते ह╒

Correct Answer :­सुख सदा नही ंरहता 

3)

Question Stimulus :­

िनद═श: िनђो♣ गϋांश पढ़कर िदये गये ▀עो ंके उΟर दीिजए:

काय└कुशलता का पहला अंग तो यह है िक हम अपने काय└ को समय से पहले िनधा└δरत कर उसे अŜी तरह
जान┼। हमम┼ अिधकतर लोग काय└ उठा तो लेते ह╒ पर उसे अŜी तरह जानते नही ंऔर न जानने का यΤ ही
करते ह╒ । सफलता नही ंिमलने पर हम अपने दोष न देखकर दूसरे को दोष देते ह╒ और बार­बार काय└ बदलते
रहते ह╒। छोटे­छोटे कामो म┼ भी यह देखा जाता है िक अिधकतर हम जो काम करते ह╒ उसम┼ पूरे तौर से योĶता
और  िनपुणता ▀ाЧ करने का यΤ नही ंकरते । इसी से हमारे काम  पूरे नही ंहोते । हमारे हाथ से सब काम
िनकलते जाने का यही कारण है िक दूसरे उस काम को ǿादा अŜी तरह करते ह╒ और हम ּתयं भी यही मान
बैठते ह╒ । यिद अपने काम को अŜी तरह समझकर उसम┼ दāता हािसल कर ल┼ तो हम अपनी और अपने
काम दोनो ंकी उКित कर सकते ह╒  । काय└कुशलता बढा सकते ह╒  । काय└कुशलता बड़े­छोटे का  भॆद नही ं
जानती। जो काय└­कुशल होगा वह आरंभ म┼ िकतना ही छोटा ℓो ंन हो,अवפ उКित करेगा । काय└­कौशल
का ▀धान अंग पδर▓म है ।

काय└कुशलता का पहला अंग िकसे माना गया है?

काय└ को समय से पहले िनधा└δरत कर उसे अŜी तरह समझना

पहले काय└ उठाकर िफर उसे लगातार करते रहना

यहाँ वहाँ से पूछकर िकसी ▀कार अपना काय└ कर लेना

असफलता िमलने पर काय└ को बदल देना

Correct Answer :­काय└ को समय से पहले िनधा└δरत कर उसे अŜी तरह समझना 

4)

Question Stimulus :­

िनद═श: िनђो♣ गϋांश पढ़कर िदये गये ▀עो ंके उΟर दीिजए:

काय└कुशलता का पहला अंग तो यह है िक हम अपने काय└ को समय से पहले िनधा└δरत कर उसे अŜी तरह
जान┼। हमम┼ अिधकतर लोग काय└ उठा तो लेते ह╒ पर उसे अŜी तरह जानते नही ंऔर न जानने का यΤ ही
करते ह╒ । सफलता नही ंिमलने पर हम अपने दोष न देखकर दूसरे को दोष देते ह╒ और बार­बार काय└ बदलते
रहते ह╒। छोटे­छोटे कामो म┼ भी यह देखा जाता है िक अिधकतर हम जो काम करते ह╒ उसम┼ पूरे तौर से योĶता
और  िनपुणता ▀ाЧ करने का यΤ नही ंकरते । इसी से हमारे काम  पूरे नही ंहोते । हमारे हाथ से सब काम
िनकलते जाने का यही कारण है िक दूसरे उस काम को ǿादा अŜी तरह करते ह╒ और हम ּתयं भी यही मान
बैठते ह╒ । यिद अपने काम को अŜी तरह समझकर उसम┼ दāता हािसल कर ल┼ तो हम अपनी और अपने
काम दोनो ंकी उКित कर सकते ह╒  । काय└कुशलता बढा सकते ह╒  । काय└कुशलता बड़े­छोटे का  भॆद नही ं
जानती। जो काय└­कुशल होगा वह आरंभ म┼ िकतना ही छोटा ℓो ंन हो,अवפ उКित करेगा । काय└­कौशल
का ▀धान अंग पδर▓म है ।



 

लेखक ने काय└ कुशलता का ▀धान अंग माना है:

आΫ िवקास

पδर▓म

लगातार अэास

दॄढ िनמय

Correct Answer :­पδर▓म 

5)

Question Stimulus :­

िनद═श: िनђो♣ गϋांश पढ़कर िदये गये ▀עो ंके उΟर दीिजए:

काय└कुशलता का पहला अंग तो यह है िक हम अपने काय└ को समय से पहले िनधा└δरत कर उसे अŜी तरह
जान┼। हमम┼ अिधकतर लोग काय└ उठा तो लेते ह╒ पर उसे अŜी तरह जानते नही ंऔर न जानने का यΤ ही
करते ह╒ । सफलता नही ंिमलने पर हम अपने दोष न देखकर दूसरे को दोष देते ह╒ और बार­बार काय└ बदलते
रहते ह╒। छोटे­छोटे कामो म┼ भी यह देखा जाता है िक अिधकतर हम जो काम करते ह╒ उसम┼ पूरे तौर से योĶता
और  िनपुणता ▀ाЧ करने का यΤ नही ंकरते । इसी से हमारे काम  पूरे नही ंहोते । हमारे हाथ से सब काम
िनकलते जाने का यही कारण है िक दूसरे उस काम को ǿादा अŜी तरह करते ह╒ और हम ּתयं भी यही मान
बैठते ह╒ । यिद अपने काम को अŜी तरह समझकर उसम┼ दāता हािसल कर ल┼ तो हम अपनी और अपने
काम दोनो ंकी उКित कर सकते ह╒  । काय└कुशलता बढा सकते ह╒  । काय└कुशलता बड़े­छोटे का  भॆद नही ं
जानती। जो काय└­कुशल होगा वह आरंभ म┼ िकतना ही छोटा ℓो ंन हो,अवפ उКित करेगा । काय└­कौशल
का ▀धान अंग पδर▓म है ।

 

गϋांश का उपयु♣ शीष└क है:

हमारी असफलता के िवचारणीय कारण और िनराकरण

सफल होने के महΡपूण└ पहलू

काय└ कुशलता

उКित और िवकास का मूल­मं╨

Correct Answer :­काय└ कुशलता 

Topic:­ General Knowledge
1)

Question Stimulus :­

Om Prakash Kohli, who was recently sworn in as the acting governor of Madhya Pradesh as
addition charge, is the present governor of:/ ओम ▀काश कोहली ने हाल ही म┼ मЄ▀देश के
काय└कारी राǿपाल पद की शपथ ली है, वे वत└मान म┼ कौन से राǿ के राǿपाल ह╒?

Maharashtra/ महाराױ├



Rajasthan/ राजែ�थान

Punjab/ पंजाब

Gujarat/ गुजरात

Correct Answer :­Gujarat/ गुजरात 

2)

Question Stimulus :­

Solung festival is associated with which of the following states?/ सोलंुग पव└ िनђ म┼ से िकस राǿ
से संबंिधत है?

Himachal Pradesh/ िहमाचल ▀देश

Jharkhand/ झारखंड

Arunachal Pradesh/ अ╛णाचल ▀देश

Chhattisgarh/ छΟीसगढ़

Correct Answer :­Arunachal Pradesh/ अ╛णाचल ▀देश 

3)

Question Stimulus :­

The National Ayurveda Day 2016 was observed on:/ वष└ 2016 म┼ राױ├ ीय आयुव═द िदवस कब मनाया
गया था?

21 October/ 21 अ♂ूबर

27 October/ 27 अ♂ूबर

28 October/ 28 अ♂ूबर

29 October/ 29 अ♂ूबर

Correct Answer :­28 October/ 28 अ♂ूबर 

4)

Question Stimulus :­

In which district of Madhya Pradesh is opium grown?/ मЄ ▀देश के कौन­से िजले म┼ अफ़ीम उगाई
जाती है?

Mandsaur/ मंदसौर

Shivpuri/ िशवपुरी

Sagar/ सागर

Bilaspur/ िबलासपुर

Correct Answer :­Mandsaur/ मंदसौर 



Correct Answer :­Mandsaur/ मंदसौर 

5)

Question Stimulus :­

“Beena” is famous for:/ बीना नगर ▀िसο है:

Oil refinery / तेल शुεοकरण कारखाना

Fertilizer industry/ उव└रक कारखाना

Bio fertilizer equipment/ जैव उव└रक संयं╨

Note press industry/ नोट ▀ेस कारखाना

Correct Answer :­Oil refinery / तेल शुεοकरण कारखाना 

6)

Question Stimulus :­

Who among the following had written many devotional songs for Nirguna God?/ िनђ म┼ से
िकसने िनगु└ण भगवान के िलये ब╟त सारी रचना की है?

Alha and Udal/ आוा और ऊदल

Saint Singhaji संत िसंगाजी

Saint Meera/ संत मीरा

Devi/ देवी

Correct Answer :­Saint Singhaji संत िसंगाजी 

7)

Question Stimulus :­

The host of 2018 FIFA World Cup will be:/ फ़ीफा िवקकप 2018 की मेजबानी िकस देश के ύारा की
जायेगी?

Australia/ ऑּד├ेिलया

Spain/ ेּמन

Russia/ ╜स

Brazil/ █ाज़ील

Correct Answer :­Russia/ ╜स 

8)

Question Stimulus :­



Football player Miroslav Klose was played for which country? / फुटबॉल εखलाड़ी िमरोּרाव
□ोसे िकस देश के िलय खेलते थे?

France/ ◘ांस

Argentina/ अज║टीना

Brazil/ █ाज़ील

Germany/ जम└नी

Correct Answer :­Germany/ जम└नी 

9)

Question Stimulus :­

Name the Indian lawyer who has been elected by the UN General Assembly as one of the
members of the International Law Commission./ उस भारतीय अिधव♣ा का नाम बताइये िजसे
सयंु♣ राױ├  साधारण सभा ने अंतरराױ├ ीय िविध आयोग का सदּק िनयु♣ िकया है ।

Prashant Bhushan/ ▀शांत भूषण

Mukul Rohatgi/ मुकुल रोहतगी

Gopal Subramaniam/ गोपाल सु█मΔम

Aniruddha Rajput/ अिन╛ο राजपूत

Correct Answer :­Aniruddha Rajput/ अिन╛ο राजपूत 

10)

Question Stimulus :­

Mother Teresa was recently declared a saint by Pope Francis in Vatican City. The 12 member
central delegation from India to the ceremony was led by:/ वेिटकन नगर म┼ पोप ▄ांिसस ने मदर
टेरेसा को संत घोिषत िकया है, इस आयोजन म┼ भारत से 12 सदּקो ंका दल िकसके नेतृβ म┼ गया था?

Sushma Swaraj/ सुषमा ּתराज

Rajnath Singh/ राजनाथ िसंह

Arun Jaitley/ अ╛ण जेटली

Ananth Kumar/ अनंत कुमार

Correct Answer :­Sushma Swaraj/ सुषमा ּתराज 

11)

Question Stimulus :­

Central western region of Madhya Pradesh is also known as:/ मЄ▀देश का पिמमी मЄ āे╨ को
_________भी कहा जाता है



Central India Plateau/ मЄ भारत पठार

Malwa Plateau/ मालवा पठार

Rewa Panna Plateau/ रीवा पКा पठार

Narmada son valley/ नम└दा सन घाटी

Correct Answer :­Malwa Plateau/ मालवा पठार 

12)

Question Stimulus :­

‘Ghotul’ is:/ घोटुल ℓा है?

Home where boys live/ वह घर जहाँ लड़के रहते ह╒

Common house of girls and boys/ लड़के व लड़िकयो ंके िलये एक घर

Home where girls live/ वह घर जहाँ लड़िकयाँ रहती ह╒

None of the above/ उपरो♣ म┼ से कोई नही ं

Correct Answer :­Common house of girls and boys/ लड़के व लड़िकयो ंके िलये एक घर 

13)

Question Stimulus :­

In Madhya Pradesh caves like Ajanta are found at:/ मЄ ▀देश म┼ अजंता के समान गुफाएँ कहाँ पाई
जाती ह╒?

Bagh (Dhar)/ बाघ (धार)

Udaygiri (Vidisha)/ उदयिगδर (िविदशा)

Mandu/ मांडू

None of the above/ उपरो♣ म┼ से कोई नही ं

Correct Answer :­Bagh (Dhar)/ बाघ (धार) 

14)

Question Stimulus :­

The Uttar Pradesh govt. has appointed who among the following as the brand ambassador
of its flagship programme “Samajwadi Kisan Beema Yojana”?/ उΟर ▀देश सरकार ने हाल ही म┼
िकसे “समाजवादी िकसान बीमा योजना” का █ांड एѕेसडर िनयु♣ िकया है?

Nawazuddin Siddiqui/ नवाजुνीन िसνीकी

Vidya Balan/ िवϋा बालन

Amitabh Bachchan/ अिमताभ बŗन



Irrfan Khan/ इरफान खान

Correct Answer :­Nawazuddin Siddiqui/ नवाजुνीन िसνीकी 

15)

Question Stimulus :­

Which of the following districts of the Madhya Pradesh shows the population lowest growth
rate (according to census 2011)?/ मЄ▀देश के िकस िजले म┼ जनसंġा वृεο दर सबसे कम दज└ की गई
(जनगणना 2011 के अनुसार)?

Betul/ बैतूल

Chhindwara/ िछंदवाड़ा

Mandsaur/ मंदसौर

Anuppur/ अनूपपुर

Correct Answer :­Anuppur/ अनूपपुर 

16)

Question Stimulus :­

Subroto Cup is associated with which of the following games?/ सु█तो कप िनђ म┼ से िकस खेल
से संबंिधत है?

Hockey/ हॉकी

Football/ फुटबॉल

Cricket/ ि╡केट

Badminton/ बैडिमंटन

Correct Answer :­Football/ फुटबॉल 

17)

Question Stimulus :­

India's Saurav Ghosal is associated with which of the following games?/ भारत के सौरव घोषाल
िनђ म┼ से िकस खेल से संबंिधत ह╒?

Squash/ ַאवैश

Tennis/ टेिनस

Table Tennis/ टेबल टेिनस

Badminton/ बैडिमंटन

Correct Answer :­Squash/ ַאवैश 



18)

Question Stimulus :­

Which of the following parties was recently recognised by the Election Commission of India
as a National Party?/ िनђ म┼ से िकस दल को हाल ही म┼ भारतीय चुनाव आयोग ने राױ├ ीय दल का दजा└
▀दान िकया है?

Biju Janata Dal/ बीजू जनता दल

Janata Dal (United)/ जनता दल (यूनाइटेड)

Janata Dal (Secular)/ जनता दल (सेकुलर)

Trinamool Congress/ तृणमूल काँ╣ेस

Correct Answer :­Trinamool Congress/ तृणमूल काँ╣ेस 

19)

Question Stimulus :­

The United Nations Day is observed every year on:/ ▀έेक वष└ िकस िदन सयंु♣ राױ├  िदवस मनाया
जाता है?

17 October/ 17 अ♂ूबर

20 October/ 20 अ♂ूबर

24 October/ 24 अ♂ूबर

27 October/ 27 अ♂ूबर

Correct Answer :­24 October/ 24 अ♂ूबर 

20)

Question Stimulus :­

Industrial capital of Madhya Pradesh is:/ िकस नगर को मЄ ▀देश की ओϋौिगक राजधानी कहा जाता है ?

Bhopal/ भोपाल

Indore/ इंदौर

Vidisha/ िविदशा

Jabalpur/ जबलपुर

Correct Answer :­Indore/ इंदौर 

21)

Question Stimulus :­

Which of the following project is built on the Son River?/ िनђ म┼ से कौन सी पδरयोजना सोन नदी पर बनाई गई है?

Halali Project/ हलाली पδरयोजना



Rajghat Project/ राजघाट पδरयोजना

Ban Sagar Project/ बाण सागर पδरयोजना

All of the above / उपरो♣ सभी

Correct Answer :­Ban Sagar Project/ बाण सागर पδरयोजना 

22)

Question Stimulus :­

The 2016 Summer Paralympic Games was held on 7th Sep 2016 in which of the following
cities?/ िनђ म┼ से िकस नगर म┼ 7 िसतंबर 2016 को ╣ीעकालीन पेरालεѓक खेलो ंका आयोजन ╟आ?

Tokyo, Japan/ टोℓो, जापान

Kuala Lumpur, Malaysia/ कुआला लѓुर, मलेिशया

Pyeong Chang, South Korea/ Эोगंचंग दिāण, कोδरया

Rio de Janeiro, Brazil/ δरयो डी जनेरो, █ाज़ील

Correct Answer :­Rio de Janeiro, Brazil/ δरयो डी जनेरो, █ाज़ील 

23)

Question Stimulus :­

What is India’s ranking on ‘2016 Global Youth Development Index’ compiled by the
Commonwealth Secretariat?/ राױ├ मंडल सिचवालय ύारा जारी ‘2016 वैिקक युवा िवकास सूचकांक’ म┼
भारत कौन से पायदान पर है?

10th/ 10 व┼

31st/ 31 व┼

69th/ 69 व┼

133th/ 133 व┼

Correct Answer :­133th/ 133 व┼ 

24)

Question Stimulus :­

Who among the following has/have won the Nobel Prize 2016 for Economic Sciences?/ िनђ
म┼ से कौन अथ└शाּז िवŵान के िलए नोबल पुरַאार 2016 का/के िवजेता है/ह╒?

Bengt Holmstrom/ ब┼ट होमּד├ॉम

Oliver Hart/ ओिलवर हाट└

Angus Deaton/ एंगस डीटन

Bengt Holmstrom and Oliver Hart both/ दोनो ंब┼ट होमּד├ॉम और ओिलवर हाट└



Bengt Holmstrom and Oliver Hart both/ दोनो ंब┼ट होमּד├ॉम और ओिलवर हाट└

Correct Answer :­Bengt Holmstrom and Oliver Hart both/ दोनो ंब┼ट होमּד├ॉम और ओिलवर हाट└ 

25)

Question Stimulus :­

Which of the following place is famous for its stone carvings?/ िनђ म┼ से कौन­सा ែ�थान इसकी
शैल कलाओ ंके िलए ▀िसο है?

Vidisha/ िविदशा

Khajuraho/ खजुराहो

Gwalior/ Ļािलयर

All of these/ उपरो♣ सभी

Correct Answer :­All of these/ उपरो♣ सभी 

26)

Question Stimulus :­

Which of the dance drama is devoted to Lord Meghnad?/ िनђ म┼ से कौन­सा नृέ मेघनाद देवता
को अिप└त होता है?

Khamb Swang/ खंब ּתांग

Manch/ मांच

Gammat/ गњत

Chahur/ च╟र

Correct Answer :­Khamb Swang/ खंब ּתांग 

27)

Question Stimulus :­

Which of the festival is also named by Chherta festival?/ िनђ म┼ से कौन­से पव└ को छे╨ा पव└ के
नाम से भी जानते है?

Sugga dance festival/ सुĤा नृέ पव└

Khichharahi festival/ εखचरही पव└

Govardhan festival/ गोवध└न पव└

Jhansi festival/ झाँसी पव└

Correct Answer :­Khichharahi festival/ εखचरही पव└ 

28)



Question Stimulus :­

The amended Prohibition of Benami Property Transactions, Act, 1988, will come into effect
from:/ बेनामी संपिΟ लेनदेन िनषेध अिधिनयम 1988 का संशोिधत ╜प िकस िदनाँक से ▀भाव म┼ आयेगा?

1 November 2016/ 1 नवंबर 2016

1 December 2016/ 1 िदसंबर 2016

1 March 2017/ 1 मई 2017

1 April 2017/ 1 अ▀ैल 2017

Correct Answer :­1 November 2016/ 1 नवंबर 2016 

29)

Question Stimulus :­

Kathi is the folk dance of:/ काठी िकस ែ�थान का लोक नृέ है?

Malwa/ मालवा

Baghelkhand/ बघेलखंड

Bundelkhand/ बंुदेलखंड

Nimar/ िनमाड़

Correct Answer :­Nimar/ िनमाड़ 

30)

Question Stimulus :­

Mark the correct pair in regarding to the natural boundaries of MP?/ मЄ ▀देश की ▀ाकृितक सीमा के संदभ└ म┼ कौन‐सा
युĵ सέ है ?

Chambal‐North/ चंबल –उΟरी

Tap�‐South/ताЧी‐दिāण

Mailkal hills ‐Eas/t/मैकल पव└त ‐ पूव┬

All are correct/उपरो♣ सभी

Correct Answer :­All are correct/उपरो♣ सभी 

Topic:­ General Science
1)

Question Stimulus :­

Vitamin A, D & C are respectively called as ________?/ िवटािमन A, D व C के ╡मशः रासायिनक
नाम चुिनये।

Retinol, Ascorbic Acid, Calciferol /रेिटनोल, एַאोिब└क अќ,केεהफेरोल

Retinol, Calciferol, Ascorbic Acid / रेिटनोल, केεהफेरोल, एַאोिब└क अќ



Retinol, Calciferol, Ascorbic Acid / रेिटनोल, केεהफेरोल, एַאोिब└क अќ

Pyridoxin , Calciferol. Ascorbic Acid / पायδरडोεċन,केεהफेरोल एַאोिब└क अќ

Retinol, Calciferol, Pyridoxin/ रेिटनोल, केεהफेरोल, पायδरडोεċन

Correct Answer :­Retinol, Calciferol, Ascorbic Acid / रेिटनोल, केεהफेरोल, एַאोिब└क अќ 

2)

Question Stimulus :­

The vestiges of hind limbs are present in:/ िकस जЋु मे पמपाद का अवशेष पाया जाता है?

Cobra/ कोबरा

Sea snake/ समु╪ी साँप

King Cobra/ िकंग कोबरा

Python/ अजगर

Correct Answer :­Python/ अजगर 

3)

Question Stimulus :­

Which of the following elements is a metal?/ िनђ म┼ से कौन­सा तΡ एक धातु है?

S

Se

I

Ga

Correct Answer :­Ga 

4)

Question Stimulus :­

Ozone hole refers to:/ ओज़ोन िछ╪ से ताΧय└ है?

Hole in ozone layer/ ओज़ोन परत म┼ िछ╪

Decrease in the ozone layer in troposphere/ āोभमंडल म┼ उपεែ�थत ओज़ोन परत का कम होना

Decrease in thickness of ozone layer in stratosphere/ समताप मΏल म┼ उपεែ�थत ओज़ोन
परत का कम होना

Increase in the thickness of ozone layer in troposphere/ āोभमंडल मे उपεែ�थत ओज़ोन परत
का अिधक होना



Correct Answer :­Decrease in thickness of ozone layer in stratosphere/ समताप मΏल म┼
उपεែ�थत ओज़ोन परत का कम होना 

5)

Question Stimulus :­

The focal length of a concave lens is always______./ एक अवतल ल┼स के फोकल दूरी  हमेशा
______ होती है।

Always negative/ नकाराΫक

Always positive/ सकाराΫक

Either positive or negative/ या तो सकाराΫक या नकाराΫक

Neither positive nor negative/ न नकाराΫक ना ही धनाΫक

Correct Answer :­Always negative/ नकाराΫक 

6)

Question Stimulus :­

The concept of carbon credit originated from which one of the following?/ काब└न ╡ेिडट का
िसοांत िकस सњेलन से आया था?

Earth Summit/ पृκी सњेलन

Kyoto Protocol/ ℓोटो ▀ोटोकॉल

Montreal Protocol/ मॉεЉ├ यल ▀ोटोकॉल

G­8 Summit 2005/ जी­8 सњेलन 2005

Correct Answer :­Kyoto Protocol/ ℓोटो ▀ोटोकॉल 

7)

Question Stimulus :­

Which of the following disease is not caused by bacteria?/ िनђ म┼ से कौन­सा रोग जीवाणु के
कारण से नही ंहोता है?

Whooping Cough/ काली खांसी

Typhoid / टाइफाइड

Malaria / मलेδरया

Typhoid/ टाइफाइड

Correct Answer :­Malaria / मलेδरया 

8)



Question Stimulus :­

Which of the following parts of the sun is easily visible only during a complete solar
eclipse? / पूण└ सूय└ ╣हण के समय सूय└ का कौन­सा भाग पृκी से आसानी से िदखाई देता है?

Core/ कोर

Photosphere/फ़ोटोεּסयर

Sunspots/ सोरधтे

Corona/ कोरोना

Correct Answer :­Corona/ कोरोना 

9)

Question Stimulus :­

Defect of colour blindness can be remedied by the use of:/ वणा┤धता को िकस उपाय से ठीक िकया
जा सकता है?

Concave lens/ अवतल ल┼स

Convex lens/ उΟल ल┼स

Cylindrical lens/ बेलनाकार ल┼स

None of the above/ उपरो♣ म┼ से कोई नही ं

Correct Answer :­None of the above/ उपरो♣ म┼ से कोई नही ं

10)

Question Stimulus :­

In which of the following elements is not included in structural elements:/ िनђ मे से कौन­सा
तΡ संरचनाΫक तβो ंम┼ नही आता?

Carbon/ काब└न

Oxygen/ ऑċीजन

Nitrogen/ नाइट├ ोजन

All are structural elements/ सभी संरचनाΫक तβ ह╒

Correct Answer :­All are structural elements/ सभी संरचनाΫक तβ ह╒ 

11)

Question Stimulus :­

Chlorophyll is a naturally occurring chelate compound in which central metal is:/ □ोरोिफल
एक ▀ाकितक चीलेट है, इसके क┼ ╪ मे कौन­सी धातु होती है?



Copper/ तांबा

Magnesium/ मैĬीिशयम

Iron/ लोहा

Calcium/ कैεیशयम

Correct Answer :­Magnesium/ मैĬीिशयम 

12)

Question Stimulus :­

Ohm is a unit of measuring _________. /ओֿפ, ________मापने की एक इकाई है।

Resistance/ ▀ितरोध

Voltage/ वोֳेज

Current/ धारा

Magnetic field /चंुबकीय āे╨

Correct Answer :­Resistance/ ▀ितरोध 

13)

Question Stimulus :­

Which among the following disease is caused by Yersinia pestis?/ येरसीिनया पेεּדस
िनђिलεखत म┼ से िकस रोग का कारण है?

Leprosy/ कु״ रोग

Anthrax/ िबसहδरया

Plague/ Юेग

Cholera/ हैजा

Correct Answer :­Plague/ Юेग 

14)

Question Stimulus :­

The smallest functional and structural unit of kidney is called as:/ वृ☺ की सबसे छोटी
संरचनाΫक व काया└Ϋक इकाई कहलाती है:

Neuron/ Рूरोन

Nephron/ ने▄ोन

Granulocyte/ ╣Рुलोसाइट



Reticulocyte/ रेटीकुलोसाइट

Correct Answer :­Nephron/ ने▄ोन 

15)

Question Stimulus :­

When a gas is turned into a liquid, the process is called:/ जब गैस, तरल मे पδरवित└त होता है, उस
▀ि╡या को ℓा कहते ह╒?

Condensation/ संघनन

Evaporation/ वाĀीकरण

Deposition/ िनāेपण

Sublimation/ ऊЅ└पातन

Correct Answer :­Condensation/ संघनन 

16)

Question Stimulus :­

Which one of the following is the largest terrestrial wild animal?/ िनђ मे से कौन­सा जЋु सबसे
बड़ा ែ�थलीय जीव है?

Indian elephant/ भारतीय हाथी

African elephant/ अ▄ीकी हाथी

Blue whale / नीली ेלल

White tiger/ सफ़ेद बाघ

Correct Answer :­African elephant/ अ▄ीकी हाथी 

17)

Question Stimulus :­

A gas used as a disinfectant in drinking water is:/ एक गैस िजसका उपयोग जल को कीटाणु मु♣
(शुο) करने के िलए िकया जाता है, वह है:

Hydrogen/ हाइड├ ोजन

Oxygen/ ऑċीजन

Fluorine/ иुओδरन

Chlorine/ □ोरीन

Correct Answer :­Chlorine/ □ोरीन 

18)



Question Stimulus :­

Athlete's Foot or Tinia Pedis is caused by which of the following?/ िनђ म┼ से कौन एथलीट फूट
या टीिनया पेिडस का कारण होता है?

A Bacteria/ एक जीवाणु

A Virus/ एक िवषाणु

A Fungi/ एक कवक

A Protista/ एक ▀ोटेּדा

Correct Answer :­A Fungi/ एक कवक 

19)

Question Stimulus :­

Which among the following is called anti sterility vitamin?/ िनђिलεखत म┼ से कौन­सा नपंुसकता
िवरोधी िवटािमन कहा जाता है?

Vitamin­D/ िवटािमन­डी

Vitamin­A/ िवटािमन­ए

Vitamin­E/ िवटािमन­ई

Vitamin­K/ िवटािमन­के

Correct Answer :­Vitamin­E/ िवटािमन­ई 

20)

Question Stimulus :­

The gas predominantly responsible for global warming is:/ कौन­सी गैस वैिקक ताप╡म वृεο
(ĸोबल वािम┤ग) के िलय मुġ ╜प से उΟरदायी है?

Carbon dioxide/ काब└न डाइऑċाइड

Carbon monoxide/ काब└न मोनोऑċाइड

Nitrous oxide/ नाइट├स ऑċाइड

Nitrogen peroxide/ नाइट├ ोजन परऑċाइड

Correct Answer :­Carbon dioxide/ काब└न डाइऑċाइड 

Topic:­ RC_Quantitative Aptitude
1)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Study the following graph carefully to answer the question given below?/
िनद═श: िनђिलεखत ╣ाफ का Єानपूव└क अЄयन कर नीचे िदये गये ▀עो ंके उΟर दीिजये?



What is the ratio of the companies having more demand than production to those having
more production than demand?/कѓिनयाँ िजनकी मांग उΧादन से ǿादा है का उन कѓिनयो ंिजनका
उΧादन मांग से ǿादा है से ℓा अनुपात है?

1:2

2:3

2:1

3:2

Correct Answer :­1:2 

2)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Study the following graph carefully to answer the question given below?/
िनद═श: िनђिलεखत ╣ाफ का Єानपूव└क अЄयन कर नीचे िदये गये ▀עो ंके उΟर दीिजये?

What is the approximate difference between the average demand and average production
the companies?/ कѓिनयो ंकी औसत मांग और औसत उΧादन के बीच लगभग िकतना अंतर है?

205

252

277



301

Correct Answer :­277 

3)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Study the following graph carefully to answer the question given below?/
िनद═श: िनђिलεखत ╣ाफ का Єानपूव└क अЄयन कर नीचे िदये गये ▀עो ंके उΟर दीिजये?

The demand of company B is what percentage of the production of company F?/ कѓनी B
की मांग कंपनी F के उΧादन का िकतने ▀ितशत है?

50%

70%

80%

60%

Correct Answer :­70% 

4)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Study the following graph carefully to answer the question given below?/
िनद═श: िनђिलεखत ╣ाफ का Єानपूव└क अЄयन कर नीचे िदये गये ▀עो ंके उΟर दीिजये?



The production of company A is approximately what percent of the demand of company C?/
कѓनी A का उΧादन कѓनी C की मांग का लगभग िकतने ▀ितशत है?

50%

55%

60%

65%

Correct Answer :­55% 

5)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Study the following graph carefully to answer the question given below?/
िनद═श: िनђिलεखत ╣ाफ का Єानपूव└क अЄयन कर नीचे िदये गये ▀עो ंके उΟर दीिजये?

The production of companies C and D taken together is what approximate percent of the
total demand of A and E? कѓनी C और D का कुल उΧादन A और E की कुल मांग का लगभग िकतने
▀ितशत है?

80%

100%

120%

150%

Correct Answer :­150% 

Topic:­ Quantitative Aptitude
1)

Question Stimulus :­

If the price of sugar is decreased by 25%, by what percent the consumption of sugar must
be increase so that expenditure remains unchanged? /यिद श☺र की कीमत म┼ 25% की कमी
होती है, तो श☺र की खपत म┼ िकतने ▀ितशत की वृεο की जाए तािक יय अपδरवित└त रहे?

20%



25%

33 %

50%

Correct Answer :­33 % 

2)

Question Stimulus :­

A merchant bought 200 eggs, of which 38 got broken. He sold the remaining eggs at the
rate of `4.80 per dozen and thus gained 8%. His cost price per dozen is:/ एक יापारी ने 200
अंडे खरीदे, िजसम┼ से 38 टूट गए । शेष अंडे उसने `4.80 ▀ित दज└न की दर से बेच िदए और इस ▀कार उसे
8% का लाभ ╟आ । उसका ▀ित दज└न ╡य मूׂ है:

`120

`80

`60

`45

Correct Answer :­`60 

3)

Question Stimulus :­

Two trains measuring 120 metre and 180 metre cross each other completely in 10 seconds
when running in opposite directions and the faster train takes 30 second to cross the
slower train when the two trains are running in the same direction. Find the speed of the
faster train./ 120 मीटर और 180 मीटर लѕाई की दो ट├ ेन┼ जब एक दूसरे की िवपरीत िदशा म┼ चलती ह╒ तो वे
एक दूसरे को 10 सेकेΏ म┼ पूण└तः पार कर जाती ह╒ । लेिकन जब वे समान िदशा म┼ चलती ह╒ । तो ती▒ गित
वाली ट├ ेन मंदगित वाली ट├ ेन की 30 सेकेΏ म┼ पार कर जाती है । ती▒ गित वाले ट├ ेन की गित ŵात कर┼  ।

39 km/h / 39 िकमी/घंटा

36 km/h /36 िकमी/घंटा

54 km/h / 54 िकमी/घंटा

72 km/h / 72 िकमी/घंटा

Correct Answer :­72 km/h / 72 िकमी/घंटा 

4)

Question Stimulus :­

A and B can do a work in 45 and 40 days respectively. They began the work together, but A left after
some time and B finishes the remaining work in 23 days. After how many days did A leave?/ A और B
एक काम को ╡मशः 45 और 40 िदन म┼ कर सकते ह╒। दोनो ंएकसाथ काय└ ▀ारј करते ह╒, िकंतु कुछ समय पמात A काम छोड़ देता है,
शेष काम B अकेले 23 िदन म┼ समाЧ कर देता है। A ने िकतने िदन बाद काम छोड़ा था?



8 days/ 8 िदन

7 days/ 7 िदन

6 days/ 6 िदन

9 days/ 9 िदन

Correct Answer :­9 days/ 9 िदन 

5)

Question Stimulus :­

Average of 11 numbers is 36, whereas average of 9 of them is 34. If the remaining two
numbers are in the ratio 2:3, then find the value of the smallest number (between remaining
two numbers)./ 11 संġाओ ंका औसत 36 है, जबिक उनम┼ से 9 का औसत 34 है। यिद शेष दो संġाओं
का अनुपात 2:3 हो, तो Рूनतम संġा का (शेष दो संġाओ ंके बीच) मान बताइए ।

36

45

48

54

Correct Answer :­36 

6)

Question Stimulus :­

Walking at   of her normal speed Malleshwari takes 2 hours more than the normal time to reach the

destination. What is her normal time?/अपनी सामाР चाल की   चाल से चलते ╟ए मेשּׁ׃री अपने गंतי
तक प╟ँचने म┼ सामाР समय से दो घंटा अिधक लेती है, तो उसका सामाР समय ℓा है?

4 hours/ 4 घंटे

5 hours/ 5 घंटे

6 hours/ 6 घंटे

8 hours/ 8 घंटे

Correct Answer :­6 hours/ 6 घंटे 

7)

Question Stimulus :­

The first class ticket price of a circus is `12. When the price is decreased then the number of visitors
increased by 80% and the total income is increased by 20%. Now, what is the price of each ticket?/ एक
सक└ स की ▀थम ▓ेणी की िटिकट का मूׂ  `12 है। जब मूׂ कम िकया गया तो दश└को ंकी संġा म┼ 80%  वृεο ╟ई और कुल आय म┼
20% वृεο ╟ई। अब ▀έेक िटिकट का मूׂ ℓा है?



8

10

6

15

Correct Answer :­8 

8)

Question Stimulus :­

The ratio of two liquids in a mixture is 3 : 5 and that in another mixture is 6:1. In what ratio
these two mixtures must be mixed so as to make the ratio of the two liquids 7:3?/ एक िम▓ण
म┼ दो ╪वो ंका अनुपात 3:5 है और दूसरे िम▓ण म┼ 6:1 है । इन दो िम▓णो ंको िकस अनुपात म┼ िमलाना चािहए
िक दो ╪वो ंका अनुपात 7:3 हो जाए?

44 : 61

44 : 71

44 : 81

44 : 91

Correct Answer :­44 : 91 

9)

Question Stimulus :­

If (2x + 3y) : (3x + 5y) = 18 : 29 then x : y is equal to:/ यिद (2x + 3y) : (3x + 5y) = 18 : 29 तो x : y
बराबर है­

2:3

3:4

3:5

1:5

Correct Answer :­3:4 

10)

Question Stimulus :­

There is a path made around a circular park. If the difference of external and internal perimeters is
132 meter, then the width of the path is:/ िकसी वृΟकार उϋान के चारो ंओर एक समान चौड़ाई का एक पथ बना ╟आ है ।
यिद इस वृΟाकार पथ की आЋδरक तथा बा‌ पδरिधयो ंका अЋर 132 मीटर है, तो पथ की चौड़ाई है:

22 m /22 मी

20 m / 20 मी

21 m / 21 मी



24 m / 24 मी

Correct Answer :­21 m / 21 मी 

11)

Question Stimulus :­

Three wheels can complete 60, 36, 24 revolutions per minute respectively. There is red mark on each
wheel that touches the ground at time zero. After how much time, all these spots will simultaneously
touch the ground again?/तीन पिहये ▀ित िमनट ╡मशः 60, 36 और 24 च☺र पूण└ कर सकते ह╒। ▀έेक
पिहये पर एक लाल िनशान है जो िक ▀ारј म┼ सतह को ּמश└ करता है। िकतने समय के पמात ये िनशान
दोबारा एक साथ सतह को ּמश└ कर┼ गे? 

 second/  सेकΏ

 second/  सेकΏ

5 second/ 5 सेकΏ

7.5 second/7.5 सेकΏ

Correct Answer :­5 second/ 5 सेकΏ 

12)

Question Stimulus :­

If the sum of two numbers is 18 and sum of their square is 164 then the smallest number is:/
यिद दो संġाओ ंका योग 18 और उनके वग╗ का योग 164 है, तो इनम┼ छोटी संġा है­

8

6

12

10

Correct Answer :­8 

13)

Question Stimulus :­

What will come in place of Question mark (?) in the following number series?/ िनђिलεखत
संġा ▀णाली म┼ ▀עवाचक िचФ (?) के ែ�थान पर ℓा आयेगा?

16, (?), 24, 12, 36

20

18

19



8

Correct Answer :­8 

14)

Question Stimulus :­

If Ramesh tells Radha, that he has thought of 3­digit number in such a way that the sum of
all of its digits happens to be a prime number. If based on this information only, Radha tries
to find the sum of digits, what is the probability that she will find the sum in the first
guess?/ यिद रमेश ने राधा से कहा िक उसने 3 अंक की एक ऐसी संេ� या सोची है िक उसके सभी अंको ंका
योग एक अभाǿ संេ� या है । यिद केवल इस सूचना के आधार पर राधा अंको ंका योग ▀ाچ त करने की कोिशश
करती है तो ۵ या ▀ाियकता है िक वह पहले अनुमान म┼ अंको का योग सही ▀ाچ त करेगी?

Correct Answer :­  

15)

Question Stimulus :­

Find the wrong term in the given series:/ दी ╟ई ▓ेणी म┼ गलत पद ŵात कर┼ :

850, 843, 829, 808, 788, 745, 703

843

829

808

788

Correct Answer :­788 

16)

Question Stimulus :­

If M% of x is y and N% of y is x, then:/ यिद x का M%, y है और y का N%, x है तब­

M + N = 100

MN = 10000



 = 100

 = 100

Correct Answer :­MN = 10000 

17)

Question Stimulus :­

How many three letter words can be formed using only consonants of English alphabets
but each only once?/ अं╣ेजी वण└माला के केवल ंיजनो ंका एक ही बार ▀योग करते ╟ए तीन अāर के
िकतने शо बनाये जा सकते ह╒?

7980

15600

6

None of these/इनमे से कोई नही ं

Correct Answer :­7980 

18)

Question Stimulus :­

Three pipes A, B and C together can fill a cistern in 6 hours. After working together for 2 hours, C is
closed and A and B fill the remaining cistern in 8 hours. Then the time in which the cistern can be
filled by pipe C alone will be:/ तीन पाइप A, B और C एकसाथ एक टंकी को 6 घंटे म┼ भर सकते ह╒ । दो घंटे एक साथ चलने के
पמात C को बГ कर िदया जाता है और A और B शेष टंकी को 8 घंटे म┼ भर देते ह╒ । तो बताइए पाइप C अकेले टंकी को िकतने समय म┼
भर सकता है ।

11 hours/ 11 घंटे

9 hours/ 9 घंटे

12 hours/ 12 घंटे

10 hours/ 10 घंटे

Correct Answer :­12 hours/ 12 घंटे 

19)

Question Stimulus :­

Out of the total production of iron from hematite, an ore of iron, 20% of the ore gets wasted,
and out of the remaining iron, only 25% is pure iron. If the pure iron obtained in a year from
a mine of hematite was 80,000 kg, then the quantity of hematite mined from that mine in the
year is:/लोहे के अयַא हेमेटाइट की एक खान से उΧािदत कुल अयַא का कुल 20% अयַא खराब ▀ाЧ
होता है, शेष अयַא का केवल 25% शुο लोहा होता है । यिद एक वष└ म┼ हेमेटाइट से 80,000 िक╣ा शुο
लोहा ▀ाЧ होता है, तो 1 वष└ म┼ खान म┼ से हेमेटाइट की िकतनी मा╨ा िनकाली गयी?

5,00,000 kg/ 5,00,000 िक╣ा



4,00,000 kg/ 4,00,000 िक╣ा

4,50,000 kg/ 4,50,000 िक╣ा

None of these/इनम┼ से कोई नही ं

Correct Answer :­4,00,000 kg/ 4,00,000 िक╣ा 

20)

Question Stimulus :­

The rational numbers lying between   and   are:/   और   के बीच की पδरमेय संġाएं हैः

, 

, 

, 

, 

Correct Answer :­ ,   

Topic:­ RC_Logical Reasoning
1)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS:Study  the  following  information  carefully  and  answer  the  questions  given
below:/िनद═श:दी गई जानकारी को پ यानपूव└क पढ┼ और नीचे िदए गए ▀埡� नो ंके उៀ� तर द┼:

P, Q, R, S, T, U, V and W are sitting around a circle facing at the centre. T is second to the
left of P and third of the right of V. S is second to the right of W who is to the immediate
right of T. Q is third to the right of U./P, Q, R, S, T, U, V और W एक वृៀ� त के चारो ंओर केپ ╪ की ओर
मुख िकये बैठे ह╒। T, P के बांए से दूसरे ែ� थान पर है और V के दांए से तीसरे ែ� थान पर है। S, W के दांए से दूसरे
ែ� थान पर है, जो T के िनकटतम दांए है। Q, U के दांए से तीसरे ែ� थान पर है।

In which of the following pairs is the third person sitting in between the first and the second
persons?/िनگ न म┼ से िकस जोड़े म┼, तीसरा ៀ� यε♣,पहले ៀ� यε♣ और दूसरे ៀ� यε♣ के बीच बैठा है?

USP

VRU

WPS

None of these/इनम┼ से कोई नही ं

Correct Answer :­None of these/इनम┼ से कोई नही ं

2)



Question Stimulus :­

DIRECTIONS:  Study  the  following  information  carefully  and  answer  the  questions  given
below:/िनद═श:दी गई जानकारी को پ यानपूव└क पढ┼ और नीचे िदए गए ▀埡� नो ंके उៀ� तर द┼:

P, Q, R, S, T, U, V and W are sitting around a circle facing at the centre. T is second to the
left of P and third of the right of V. S is second to the right of W who is to the immediate
right of T. Q is third to the right of U./P, Q, R, S, T, U, V और W एक वृៀ� त के चारो ंओर केپ ╪ की ओर
मुख िकये बैठे ह╒। T, P के बांए से दूसरे ែ� थान पर है और V के दांए से तीसरे ែ� थान पर है। S, W के दांए से दूसरे
ែ� थान पर है, जो T के िनकटतम दांए है। Q, U के दांए से तीसरे ែ� थान पर है।

Who is to the immediate left of T?/T के िनकटतम बांए कौन है?

Q

W

R

Data inadequate/अपया└چ त डेटा

Correct Answer :­Q 

3)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS:  Study  the  following  information  carefully  and  answer  the  questions  given
below:/िनद═श:दी गई जानकारी को پ यानपूव└क पढ┼ और नीचे िदए गए ▀埡� नो ंके उៀ� तर द┼:

P, Q, R, S, T, U, V and W are sitting around a circle facing at the centre. T is second to the
left of P and third of the right of V. S is second to the right of W who is to the immediate
right of T. Q is third to the right of U./P, Q, R, S, T, U, V और W एक वृៀ� त के चारो ंओर केپ ╪ की ओर
मुख िकये बैठे ह╒। T, P के बांए से दूसरे ែ� थान पर है और V के दांए से तीसरे ែ� थान पर है। S, W के दांए से दूसरे
ែ� थान पर है, जो T के िनकटतम दांए है। Q, U के दांए से तीसरे ែ� थान पर है।

Who is second to the right of P?/P के दांए से दूसरे ែ� थान पर कौन है?

S

V

U

Q

Correct Answer :­U 

4)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS:  Study  the  following  information  carefully  and  answer  the  questions  given
below:/िनद═श:दी गई जानकारी को پ यानपूव└क पढ┼ और नीचे िदए गए ▀埡� नो ंके उៀ� तर द┼:

P, Q, R, S, T, U, V and W are sitting around a circle facing at the centre. T is second to the
left of P and third of the right of V. S is second to the right of W who is to the immediate
right of T. Q is third to the right of U./P, Q, R, S, T, U, V और W एक वृៀ� त के चारो ंओर केپ ╪ की ओर
मुख िकये बैठे ह╒। T, P के बांए से दूसरे ែ� थान पर है और V के दांए से तीसरे ែ� थान पर है। S, W के दांए से दूसरे



मुख िकये बैठे ह╒। T, P के बांए से दूसरे ែ� थान पर है और V के दांए से तीसरे ែ� थान पर है। S, W के दांए से दूसरे
ែ� थान पर है, जो T के िनकटतम दांए है। Q, U के दांए से तीसरे ែ� थान पर है।

What is R's position with respect to W?/W के संबंध म┼, R का ۵ या ែ� थान है?

Third to the left/बांए से तीसरा

Fourth to the left/बांए से चौथा

Sixth to the right/दांए से छटवा

Fifth to the left/बांए से पाँचवा

Correct Answer :­Third to the left/बांए से तीसरा 

5)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS:  Study  the  following  information  carefully  and  answer  the  questions  given
below:/िनद═श:दी गई जानकारी को پ यानपूव└क पढ┼ और नीचे िदए गए ▀埡� नो ंके उៀ� तर द┼:

P, Q, R, S, T, U, V and W are sitting around a circle facing at the centre. T is second to the
left of P and third of the right of V. S is second to the right of W who is to the immediate
right of T. Q is third to the right of U./P, Q, R, S, T, U, V और W एक वृៀ� त के चारो ंओर केپ ╪ की ओर
मुख िकये बैठे ह╒। T, P के बांए से दूसरे ែ� थान पर है और V के दांए से तीसरे ែ� थान पर है। S, W के दांए से दूसरे
ែ� थान पर है, जो T के िनकटतम दांए है। Q, U के दांए से तीसरे ែ� थान पर है।

Who is fourth to the left of R?/R के बांए से चौथे ែ� थान पर कौन है?

U

P

S

W

Correct Answer :­P 

Topic:­ Logical Reasoning
1)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: This question is based on the following letter/number/symbol arrangement.
Study it carefully and answer the questions./िनद═श: यह ▀ע नीचे दी गई अāर/अंक/िचФ की יवែ�था
पर आधाδरत है । इसे Єानपूव└क पढ़┼ और ▀ע का उΟर द┼ ।

8 G A R # 7 H E % 9 L 1 @ J K I D U 5 B T 3 $ Q M 2 *F 4

Three of the following four are alike in a certain way based on their position in the above
arrangement and so form a group. Which is the one that does not belong to the group?/ऊपर
दी गई יवែ�था म┼, उनके ែ�थान के आधार पर िनђ चार म┼ से कोई तीन िकसी ▀कार से एक समान ह╒ और एक
समूह बनाते ह╒ । ऐसा कौन एक है, जो समूह का भाग नही है?

DKB



A87

J1D

3BM

Correct Answer :­DKB 

2)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Which of the following can replace the question mark?/ िनђ म┼ से कौन, ▀ע िचФ
को ▀ितែ�थािपत कर सकता है ?

N5V, K7T, ?, E14P, B19N

H9R

H10Q

H10R

I10R

Correct Answer :­H10R 

3)

Question Stimulus :­

Mayank said, “My mother is the only sister of Rajat’s brother.” What is Rajat’s relation with
Mayank?/मयंक ने कहा, “मेरी माँ, रजत के भाई इकलौती की बहन है”। रजत का मयंक से ۵ या संबंध है?

Cousin/किजन

Maternal uncle/मामा

Uncle/चाचा

Brother­in­law/साला

Correct Answer :­Maternal uncle/मामा 

4)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Find the water image of the question figure:/िनद═श: ▀ע आकृित का जल ▀ितिबंब
ŵात कर┼ :



1

2

3

4

Correct Answer :­4 

5)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Read the following information carefully and answer the questions which
follow: /िनद═श: िनگ निलεखत जानकारी को پ यान से पि़ढए और उसके बाद िदए गए ▀埡� नो ंके उៀ� तर दीिजए:

(i) A × B means A is father of B/ A × B का अथ└ है A, B का िपता है

(ii) A + B means A is daughter of B/ A + B का अथ└ है A, B की पु╨ी है

(iii) A ÷ B means A is mother of B/ A ÷ B का अथ└ है A, B की माता है

(iv) A – B means A is brother of B/ A – B का अथ└ है A, B का भाई है

lf ‘P + Q – R ÷ T’, how is T related to P? / यिद ’P + Q – R ÷ T’ है, तो T का P से ۵ या संबंध है?

Aunt/आंटी

Brother/भाई

Sister/बहन

Cousin/ किज़न

Correct Answer :­Cousin/ किज़न 

6)

Question Stimulus :­

If ‘black’ is called ‘red’, ‘red’ is called ‘white’, ‘white’ is called ‘brown’, brown’ is called
‘yellow’, ‘yellow’ is called ‘blue’ and ‘blue’ is called ‘green’, then what will be the colour of
milk?/ यिद ‘काला’ को ‘लाल’ कहते ह╒, ‘लाल’ को ‘सफेद’ कहते ह╒, ‘सफेद’ को ‘भूरा’ कहते ह╒, ‘भूरा’ को
‘पीला’ कहते ह╒, ‘पीला’ को ‘नीला’ कहते ह╒ और ‘नीला’ को ‘हरा’ कहते ह╒, तो ‘दूध’ का रंग ۵ या होगा?



blue/नीला

green/हरा

white/सफेद

None of these/इनम┼ से कोई नही ं

Correct Answer :­None of these/इनम┼ से कोई नही ं

7)

Question Stimulus :­

If 23rd November of a certain year is Wednesday then which day will it be on 25 December of
the same year?/ यिद िकसी वष└ 23 नवѕर को बुधवार है, तो उसी वष└ 25 िदसѕर को कौन­सा िदन होगा?

Wednesday/बुधवार

Monday/सोमवार

Tuesday/मंगलवार

Sunday/रिववार

Correct Answer :­Sunday/रिववार 

8)

Question Stimulus :­

The door of Chinku's house faces the East. From the back side of his house, he walks
straight 50 m, then turns to the right and walks 50 m again. Finally, he turns towards left and
stop after walking 25 m. Now, Chinku is in which direction from the starting point?/िचंकू के
घर का ύार पूव└ की ओर है । उसके घर के पीछे की ओर से, वह सीधे 50 मीटर चलता है,िफर वह दाएं मुड़
जाता है और 50 मीटर चलता है । अंत म┼, वह बाएं मुड़ जाता है और 25 मीटर चलने के बाद ╛क जाता है । अब
िचंकू ▀ारεјक िबंदु से िकस िदशा म┼ है?

South­East/दिāण­पूव└

North­East/उΟर­पूव└

South­West/दिāण­पिמम

North­West/उΟर­पिמम

Correct Answer :­North­West/उΟर­पिמम 

9)

Question Stimulus :­

A is father of C and D is son of B. E is brother of A. If C is sister of D how is B related to
E?/A, C का िपता है और D, B का पु╨ है । E, A का भाई है । यिद C, D की बहन है तो B, E से िकस ▀कार
संबंिधत है?



Sister­in­law/भाभी

Sister/बहन

Brother/भाई

Brother­in­law /साला

Correct Answer :­Sister­in­law/भाभी 

10)

Question Stimulus :­

From the given two positions of a single dice, find the number of dots at the face opposite
to the face having 4 dots?/एक पाँसे की दशा└यी गई दो εែ�थितयो ंम┼ से, 4 िबंदुओ ंवाली सतह के िवपरीत
सतह पर िकतनी िबंदुएं होगी?

1

2

3

5

Correct Answer :­3 

11)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the question below, there are few statements followed by few conclusions.
You have to take the given statements to be true even if they seem to be at variance with
commonly known facts and then decide which of the given conclusion logically follow(s)
from the given statements./िनद═श: नीचे िदए गए ▀埡� न म┼ कुछ कथन और उसके बाद कुछ िन៮� कष└ िदए
गए ह╒ । आपको िदए गए कथनो ंको सៀ� य मानना है भले ही वे सव└ŵात तپ यो ंसे िभپ न ▀तीत होते हो ं। सभी
िन៮� कष╗ को पिढ़ए िफर तय कीिजए िक िदए गए िन៮� कष╗ म┼ से कौन सा तक└ संगत ╛प से अनुसरण करता है,
चाहे सव└ŵात तپ य कुछ भी हो ं।

Statements:/कथन:

All fruits are lions./सभी फल, शेर ह╒ ।

All lions are foxes./ सभी शेर, लोमि़डयाँ ह╒ ।

Some foxes are elephants./ कुछ लोमि़डयाँ, हाथी ह╒ ।

Conclusions:/िन៮� कष└:

I. All fruits are foxes./सभी फल, लोमि़डयाँ ह╒ ।

II. Some fruits are elephants./कुछ फल, हाथी ह╒ ।



II. Some fruits are elephants./कुछ फल, हाथी ह╒ ।

Only conclusion I follows./ केवल िन៮� कष└ I अनुसरण करता है

Only conclusion II follows./ केवल िन៮� कष└ II अनुसरण करता है

Neither conclusion I nor II follows./न िन៮� कष└ I न II अनुसरण करता है

Both conclusions I and II follow./ दोनो ंिन៮� कष└ I और II अनुसरण करते ह╒

Correct Answer :­Only conclusion I follows./ केवल िन៮� कष└ I अनुसरण करता है 

12)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the question below, there are few statements followed by few conclusions.
You have to take the given  statements to be true even if they seem to be at variance with
commonly known  facts and  then decide which of  the given conclusion  logically  follow(s)
from the given statements./िनद═श: नीचे िदए गए ▀埡� न म┼ कुछ कथन और उसके बाद कुछ िन៮� कष└ िदए
गए ह╒ । आपको िदए गए कथनो ंको सៀ� य मानना है भले ही वे सव└ŵात तپ यो ंसे िभپ न ▀तीत होते हो ं। सभी
िन៮� कष╗ को पिढ़ए िफर तय कीिजए िक िदए गए िन៮� कष╗ म┼ से कौन सा तक└ संगत ╛प से अनुसरण करता है,
चाहे सव└ŵात तپ य कुछ भी हो ं।

Statements:/कथन:

All students like excursions./सभी िवϋािथ└यो ंको सैर पसंद है ।

Some students like experiments./कुछ िवϋािथ└यो ंको ▀योग पसंद है ।

No student like exams./िकसी िवϋाथ┬ को परीāा पसंद नही ंहै ।

Conclusions:/िन៮� कष└:

I. Students who like experiments also like excursions./िजन िवϋािथ└यो ंको ▀योग पसंद है, उپ ह┼ सैर
भी पसंद है ।

II. Some students like exams./कुछ िवϋािथ└यो ंको परीāा पसंद है ।

Only conclusion I follows./ केवल िन៮� कष└ I अनुसरण करता है

Only conclusion II follows./ केवल िन៮� कष└ II अनुसरण करता है

Neither conclusion I nor II follows./न िन៮� कष└ I न II अनुसरण करता है

Both conclusions I and II follow./ दोनो ंिन៮� कष└ I और II अनुसरण करते ह╒

Correct Answer :­Only conclusion I follows./ केवल िन៮� कष└ I अनुसरण करता है 

13)

Question Stimulus :­

Ashok walked 5 m towards East, took a right turn and walked 10 m and again he took a right
turn and walked 15 m. In which direction is he facing now?/अशोक पूव└ की ओर 5 मीटर चला, िफर

वह दांए मुड़ा और 10 मीटर चला और वह पुनः दांए मुड़ा और 15 मीटर चला । अब उसका मुख िकस िदशा



वह दांए मुड़ा और 10 मीटर चला और वह पुनः दांए मुड़ा और 15 मीटर चला । अब उसका मुख िकस िदशा
िक ओर है?

South/दिāण

West/पिמम

North/उៀ� तर

South­West/दिāण­पिמम

Correct Answer :­West/पिמम 

14)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Which of the following can replace the question mark?/ िनђ म┼ से िकसे, ▀ע िचФ
से ▀ितែ�थािपत िकया जा सकता है ?

CD­12, LB­24, BP­32, NE­?

70

75

45

95

Correct Answer :­70 

15)

Question Stimulus :­

An unfolded dice is given, from the answer figures which figure is similar to the question
figure when unfolded?/एक खुला ╟आ पाँसा िदया गया है, उΟर आकृितयो ंम┼ िकस आकृित को खोलने पर
वह ▀ע आकृित के सामान िदखाई देगी?



Correct Answer :­  

16)

Question Stimulus :­

What will be the angle between the hands of a clock at 3:30 o’clock?/ 3:30 बजे घड़ी की सुइयो ं
के बीच का कोण ℓा होगा?

90o

75o

135o

60o

Correct Answer :­75o 

17)

Question Stimulus :­

In the following options, three of them are alike in a certain way and thus form a group.
Which one does not belong to that group?/िनگ न िवकֽो ंम┼ से तीन एक िनिמत तरीके से समान है
और इसिलए एक समूह बनाते ह╒ । कौन­सा एक, इस समूह से सگ बεЖत नही ंहै?

2158

2106

1348

1236

Correct Answer :­2106 

18)

Question Stimulus :­

Mohan is fourteenth from the right end in a row of 40 boys. What is his position from the left
end in the row?/40 लड़को ंकी एक पंε♣ म┼, मोहन का ែ� थान दाय┼ से चौदहवा है । पंε♣ के बाय┼ छोर से
उसका ែ� थान कौन सा है?

25th/25वाँ

27th/27वाँ

24th/24वाँ



26th/26वाँ

Correct Answer :­27th/27वाँ 

19)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Select the answer figure which will replace the question mark (?) to complete
it./िनद═श: उस उៀ� तर आकृित का चयन कीिजए जो िक ▀埡� न आकृित म┼ ▀עवाचक िचФ (?) को ▀ितែ�थािपत
करके उसे पूण└ करे ।

A

B

C

D

Correct Answer :­C 

20)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the question below, there are few statements followed by few conclusions.
You have to take the given statements to be true even if they seem to be at variance with
commonly known facts and then decide which of the given conclusion logically follow(s)
from the given statements./िनद═श: नीचे िदए गए ▀埡� न म┼ कुछ कथन और उसके बाद कुछ िन៮� कष└ िदए
गए ह╒ । आपको िदए गए कथनो ंको सៀ� य मानना है भले ही वे सव└ŵात तپ यो ंसे िभپ न ▀तीत होते हो ं। सभी
िन៮� कष╗ को पिढ़ए िफर तय कीिजए िक िदए गए िन៮� कष╗ म┼ से कौन सा तक└ संगत ╛प से अनुसरण करता है,
चाहे सव└ŵात तپ य कुछ भी हो ं।

Statements:/कथन:

Some players are educated./कुछ εखलाड़ी, िशिāत ह╒ ।

Some educated are cultured./कुछ िशिāत, सुसंែ� कृत ह╒ ।

Some cultured are happy./कुछ सुसंែ� कृत, खुश ह╒ ।

Conclusions:/िन៮� कष└:

I. Some players are cultured./ कुछ εखलाड़ी, सुसंែ� कृ त ह╒ ।

II. All cultured are players./सभी सुसंែ� कृत, εखलाड़ी ह╒ ।



II. All cultured are players./सभी सुसंែ� कृत, εखलाड़ी ह╒ ।

Only conclusion I follows./ केवल िन៮� कष└ I अनुसरण करता है

Only conclusion II follows./ केवल िन៮� कष└ II अनुसरण करता है

Neither conclusion I nor II follows./न िन៮� कष└ I न II अनुसरण करता है

Both conclusions I and II follow./ दोनो ंिन៮� कष└ I और II अनुसरण करते ह╒

Correct Answer :­Neither conclusion I nor II follows./न िन៮� कष└ I न II अनुसरण करता है 


